

记者观察

港台速递

2016，蔡英文要爬“三座山”

台北市府拟禁line和微信 改采“揪科”联络公务



蔡英文 苏贞昌 郭泰麟

本报记者 李炜娜

5月18日下午，民进党举行唯一一场党主席选举电视辩论。主席改选，投票定在5月25日。由于苏贞昌和谢长廷退出，只剩下前主席蔡英文和前高雄县副县长郭泰麟同台竞争。这场党魁改选，形同大鲸鱼对小虾米，蔡英文的高票胜出没有悬念。不过，被视为“陪考”的郭泰麟，有备而来拳拳到肉，蔡英文侃侃而谈却招招躲闪。一次政见交锋，硝烟弥漫，谋在2016，横在蔡英文面前的“三座大山”提前显现。

“六都选举”能否实现既定目标？

任要承担，必须问这个阶段需要什么样的主席，因为民进党党员对于党主席，在不同阶段会有不同的期待。最后还补充了一个例子——前民进党主席黄信介当年也曾曾在党的期待下，参选新北市市长，并带动当年选战的气势。言外之意，只要党内有呼声就选定了。参选资格确实是横在蔡英文面前的一座山。一是正如郭泰麟提出的，党主席和“总统”二择一的问题，党内一直存有争议。二是，年底的“九合一”选举是蔡英文接任党主席后要打的硬仗。蔡英文一直不愿预测民进党“九合一”的战况，并且强调不能低估国民党的实力。原因在于，蔡英文很明白，如果在马当局支持度低迷以及“反服贸”等多重利空效应下，民进党仍然无法实现“六都占半”的预期，她必然会面临着引咎辞职的困境。如此，再聚人气，恐已不易。

如何承担“反服贸”的政治后果？

在过去一年多的时间里，民进党杯葛议事，服贸协议迟迟不能生效。反服贸“太阳花”学运中的关键人物又被爆料是蔡英文的青年军。郭泰麟反问，蔡英文不是称要概括承受ECFA吗？

服贸协议是ECFA后续协商的重要成果，两岸多轮磋商，业界期待已久。接下来，蔡英文在服贸协议和“两岸协议监督条例”上的做法与立场，是一个重要的观察指标。目前学运团体及民进党所提及的监督条例版本完全是“两国论”的思维框架，如果民进党顽固坚持这一版本，恐怕对民共关系的影响相当负面。

厦门大学台湾研究院政治所副所长陈先才指出，在台湾已进入选举期的特殊情势下，如果民共互信持续削弱，当然会对民进党重返执政带来重大的牵制效应。对于重掌民进党权力核心的蔡英文而言，如何与北京弥补因反服贸而更为疏远的民共关系，显然是最为严峻的两岸挑战。因此，当前蔡英文不但需要承担民进党反服贸之后的两岸政治责任，更要主动去化解大陆对民进党的相关疑虑。

针对郭泰麟“党内涉及两岸、经贸等经贸论述不足，未来如何处理两岸之间签署的经贸协议”的提问，蔡英文提出一套“先有经济转型才有自由化贸易”论述。只是，经济该怎么转型？哪些产业该转型？她只字未提，还是有声无息的“空包弹”。

蔡英文志在2016年大选，两岸议题则是通往“总统府”路上的一座绕不过的大山。18日，蔡英文在结论时特别提到两岸关系，她说，在两岸关系上，维持和平稳定是重要的责任。在维持和平稳定中，要把两岸交往从注重量提升到建设优质的两岸关系上来，同时必须要凝聚最大共识，让两岸交流回归“民主化”与“透明化”，不再被特定政商人垄断。两岸路线是民进党重返执政的“最后一哩路”。民进党两岸路

两岸议题会不会还是“空心菜”？

线若不转型和改革，就无法重登执政舞台，这一点，蔡英文心知肚明。因此，为给2016“大选”铺路，蔡英文就两岸关系发表一些温和言论，是可以预见的。但是，蔡英文并未对“优质的两岸关系”做更多陈述，亦未对“台独”党纲的存废表态。有岛内媒体发表评论指出，当年她是李登辉“两国论”的操刀手，后来又阻止陈水扁接受“九二共识”，犹如一名“台独女将”。2008年接任民进党主席后，她抛出“和而不同、和而求同”等似是而非的概念，依然难掩其“独性”。加上学运中，蔡及其核心圈子人物的激烈态度，仅凭一句“建设优质两岸关系”，就对其两岸路线下判断，恐怕还为时尚早。



沪港通带动 港人民币资金池年底破万亿

本报电 据香港媒体5月19日报道，虽然人民币今年以来贬值逾3%，但港人对人民币的热捧并未降温。恒生银行认为，沪港通开通后可以带动香港人民币外汇每日交易量增长约两成；永隆银行则估计，香港人民币存款到年底可突破1.2万亿元，较3月底的数字增加27%。

香港金管局统计显示，香港人民币存款自去年8月恢复增长后，已经连续8个月增长，即使是今年以来人民币贬值，存款仍一路增长，由去年底的8605亿元增至今年3月份的9449亿元，增加9.81%。恒生执行董事兼环球银行及资本市场业务主管冯孝忠表

示，现时香港同业市场的人民币外汇每日交易量约50亿至60亿美元，沪港通中的港股通（内地投资港股）每日投资额度大概相当于17亿美元，若用尽每日额度，有望带动香港人民币外汇每日交易量增长约两成，令银行外汇收益增加。

永隆银行司库萧启洪对媒体表示，香港今年人民币存款月均增长可保持240亿元以上。以此计算，人民币资金池今年年底时可突破1.2万亿元，如计及存款证将达到1.5万亿元。到2015年底，更将达到约1.8万亿至2万亿元水平。据萧启洪披露，永隆银行截至今年4月底录得300多亿元人民币存款，较去年年底增长14%。星展银行（香港）零售银行业务存款及有抵押贷款执行董事陈伟思对媒体指出，此前人民币升值时，不少客户已用尽每日两万元的兑换上限，今年人民币调头贬值期间，这一现象仍持续，有客户甚至连续十余日用尽配额，涉及资金达20余万元人民币。

香港廉署打击跨境贪污 粤港设“个案协查机制”

本报电 据香港《文汇报》报道，香港廉政专员白韞六近日在立法会保安事务委员会会议上表示，廉政公署为打击跨境贪污，2011年至2013年间向广东省检提出要求协查个案73次，广东省检向廉署提出要求就有31次。香港廉政公署为打击跨境贪污，在“粤港合作框架协议”下与广东省人民检察院及澳门廉政公署，合作打击跨境贪污。白韞六表示，廉署日后会继续发掘更多与广东省和澳门的合作机会，包括在2014/15年度参加由广东省检主办、于广州举行的“个案协查机制”交流年会。

台湾在线

台商或因暴乱停止对越巨额投资

王大可

两岸厂商同遭劫难

“只要门口有汉字的工厂，不管是陆资、台资、日本厂、韩国厂，抗议民众都把门推开，然后去破坏办公室。”台商黄先生5月16日晚刚刚从越南撤离回到台湾，他的家族在越南经商已近20年，谈到仓皇离开的经历时，余悸犹存。台湾厂商是此次越南暴力事件的主要受害方之一。越南发生打砸情形甚至放火烧厂，以台商投资最多的平阳省最为严重，当地近千台资企业几乎无一幸免。台湾《联合报》援引在越南经营自行车的台商颜女士的话说，平阳的暴民就像土匪，大部分台商都躲到当地饭店，有的借住朋友家，还有人跑到外国人住的小区躲避。台湾“中央日报网络报”19日点评文章说，两岸厂商同样使用中文，都会在这波暴乱中遭殃。暴民也不可能分得出使用闽南话的是台商，使用大陆普通话的是陆商，他们只会向同为汉族脸孔的两岸厂商或非越南裔的亚洲厂商发动攻击。

台湾经济部门初步统计，在越南投资的2200家厂商有近半数停工。越南台商会总会会长刘美德算了一笔账，即使不算停工造成的经济损失，台商在事件中财物及厂房损失就有数十亿美元之多。台“外交部长”林永乐18日下午与越南“驻台代表”裴仲云举行记者会，代表台方提出4项“严正要求”，包括切实保障台商及侨民的人身安全、迅速赔偿台商所有财产损失、全力维护台商及全民的合法权益、恢复台商在越南的投资信心。

台商纠结是走是留

同一日，为应对越南不确定局面，尽可能运送更多同胞回国，海峡两岸航空公司纷纷改派座位数更多的机型飞往越南。目前，国航、东航以及台湾华航从越南飞往中国大陆和

台湾的航班预订几近全满。台湾“驻越代表”向越方表示，越南必须妥善处理，这不仅关乎个人去留，还涉及“台商在越南的撤资问题”。根据越南计划投资部的资料，过去26年来，台商赴越投资累计达2301件，累计投资金额273亿美元，创造超过140万个就业机会，是越南的第四大外资。台湾《经济日报》称，许多台商在思考这样一个问题：命都快没有了，有必要继续留下来吗？台湾媒体称，台塑集团未来可能停止规划中的100亿美元对越投资，这将是台湾对越南投资的转折点。台湾企业大举进入越南，是在岛内前领导人李登辉的“南进政策”时代。1994年，台湾当局通过“加强对东南亚地区经贸合作纲领”，台企前往越南、泰国、马来西亚、印度尼西亚、菲律宾等国家建厂淘金。在越南当地，除了较大规模的台塑钢铁、统一企业，大多数的台湾厂商是中小企业，投资领域主要为成衣、家具、自行车、制鞋、机械、电子等。如果台塑真的撤资，“南进政策”似乎也到了需要检讨的时候。

追债成败要看下文

裴仲云18日也向受害台商道歉，并向台商“温情喊话”，前后三度呼吁台商继续留在越南、不要撤走。“对中小企业来说，这一把火烧掉的就是20年的心血。”黄先生预估，毁坏的工厂复工至少要一个月后，而这两场暴力事件对外资企业影响。影展展5月17日在台北艺术教育馆开幕。展览以“1”为主题，从两岸三地3万余件作品中，选出200余幅展出。因为台湾6岁的林育瑄在介绍自己的画作《可爱的黑猫》。吴景腾摄（新华社发）

非常大，不管是经济或是心理层面。由于台越之间签有投资保障协定，台湾当局将会协助台商向越南要求赔偿损失。据报道，台“经济部”也已组团赴越南，协商赔偿事宜。裴仲云表示，越南当局将协助台商恢复生产活动，也将快速评估损失情况。他说，越南已汇整各部会及省市府报告的赔偿建议，包括减免土地税、营业税、免税，或协助优惠贷款、不计算过期贷款等，以弥补外资企业的损失。虽然越南当局允诺将妥善处理赔偿问题，但在越经商十年的陈先生称，以其过去与政府机构打交道、跑程序的经验，问题能否最终圆满解决，仍十分让人担忧。台湾当局对此次事件的应对也饱受批评，在暴力事件发生后，台湾外交部门印发“我是台湾人”的贴纸供台商自我保护。“暴民看到华人就打，还会

先读你身上的贴纸吗？”陈先生质问道。“中央日报网络报”的文章认为，两岸唯有运用各自的影响力，并且促请其他亚洲国家呼应，向越南政府施压，促其制止暴民，履行双边投资保障协议，才是保护在越两岸厂商的长久之道。

台湾众多的少数民族部落，富有文化、创意，不断被旅游业者挖掘与开发。台湾“原住民族委员会”在2014台北国际观光博览会中，将推出10条原民部落游程，相当精彩。原民会主委林江义表示：“好山、好水、好风光，一直是原民部落的优势，每个部落都非常有特色，常常令人流连忘返。”据悉，精选的10条部落行程，包括新北市乌来

精彩在部落



区“当个一日泰雅人”、南投县信义乡“开门见玉山，望乡布农部落”、屏东县牡丹乡“夏季·牡丹·后花园”、屏东县雾台乡“来去部落脱鞋子”、花蓮县丰滨乡“太阳的部落小旅行”等。图为邹族艺人安歌溪（左）、高蕾雅在记者会上。她们演唱了原住民歌曲《邹族的天神》，邹族的热情，感染了现场的人。本报记者 连锦添、吴亚明摄影报道

台高校“空编”省经费 博士生“流浪”兼课忙

本报电 据台湾《中国时报》近日报道，台湾少子化导致学校经费短缺，教师数量不足，流浪博士生在台湾已经不稀奇。台湾政大东亚所博士班毕业的徐文路，目前在5所学校兼课，每周要上21学分的课。摊开他一周的兼任教师生活，几乎都在高速公路上奔波，每周从台南搭4个半小时的客运到台北，先到辅大上课，上完4小时的课，再匆忙跳上出租车，赶往台艺大授课，下课后还要搭车转往新竹，准备隔天课程。这样马拉松式的兼课人生，徐文路已经度过5个年头。徐文路说，换算下

来，兼课教师的平均月薪只有3.9万新台币，其中还要扣掉交通食宿费，每个月的薪水几乎打平，根本存不到钱。因为喜欢研究和教学，加上40岁了很难转职，只能靠教学热情继续撑着。台湾高教工会组织部主任林柏仪表示，很多学校为了节省成本、缩编教师，竟然将不同年级、不同科系的学生并班上课。举例来说，就有科技大学将二专与四技都上企管课的学生并班一起上课，甚至索性不开课，就不用请老师，改用选修课抵学分。对这类离谱事情，教育部门应该要介入调查。



第五屆海峽兩岸少兒美術大展首展5月17日在台北艺术教育館開幕。展覽以“1”為主題，從兩岸三地3萬餘件作品中，選出200餘幅展出。因為台灣6歲的林育瑄在介紹自己的畫作《可愛的黑貓》。吳景騰攝（新華社發）